终校 / 何俊倬





公园里绿意盎然,休闲聊天的老人、 肆意玩乐的孩童,鸟语花香、景城一体,出 门见绿、转角遇美,南涧县呈现出"半山半 水满城花、一座公园一座城"的美貌,绿美 城市建设让更多群众畅享家门口的诗意

来休闲、用餐的老人,两菜一汤、一粥一饭, 品尝出了幸福晚年,更多老人在"小场所"里 享受"大幸福","家门口的幸福"变得更加 触手可及。

高山云雾出好茶,"小茶叶"加快走出大 深山,无量山藏茶谷景区被列入全省绿美景 区标杆典型推荐名单,无量山白茶品牌"无 量玉璧"即将登陆央视微电影频道《中国品 牌故事》栏目。

行稳致远,进而有为。今年以来,面对 错综复杂的形势和艰巨繁重的转型发展任 务,南涧县紧紧围绕省委"3815"战略发展 目标和州委破困突围、创优提质部署要求, 按照建设"绿美茶区、农旅融合发展示范 县"发展定位和"一区两城三化"发展目标, 聚力稳增长、全力拼经济、合力抓落实,全 县经济社会、民生保障各项事业持续健康

1至6月,全县完成地区生产总值42.54 亿元,同比增长7.6%,增速居全州第3位, 较一季度上升6个位次;规模以上固定资产 投资13.94亿元,规模以上工业增加值5.3亿 元;全县社会消费品零售总额15.67亿元,同 比增长6.4%,增速居全州第3位,较一季度

以改革创新作答、用实干兴业交卷,不 仅是南涧县当前乘势而为、提质竞进发展的 "硬实力",更是未来改革赋能、实现更大突 破的底气所在,定能积聚起推动南涧高质量 发展的强大动能。

发展是目的,改革是手段。南涧县委、 县政府始终坚持党对经济工作的全面领导, 始终坚持"发展出题目,改革做文章",以重 点"落子",盘活改革"棋局",高位推动创优 提质工作,推动全面深化改革精准发力,向 行呈现稳中向好的态势。

聚焦经济发展深化改革。聚力稳增 长、强产业、扩投资、稳市场,优化产业结 构、强化项目攻坚,深化供给侧结构性改 革,弥南集中建园(沪滇)数字健康产业园 项目建设有序推进,海固工业大麻(CBD) 项目一期、千头奶水牛云菲牧场等一批重 大项目建成投产。紧紧抓住光伏项目列入 省级建设清单的机遇,规划集中式光伏电 站17座,装机107万千瓦。目前,已完成新 能源固投39721万元,同比增长155%,装机 7万千瓦的母麦地光伏电站实现并网发电 投产,预计实现年产值3800万元、年税收 500万元。

聚焦文旅产业深化改革。不断深化文 化体制机制改革,加强南涧跳菜传承与保 护,大力实施旅游品牌创建三年行动计划, 全域建设"春季采茶、夏季野钓、秋季观鸟、 冬季赏花"旅游精品线路,做好"体育+"文 章,打造"秘境无量山、云上澜沧江"户外运

动品牌。同时,举办了"中国·大理沱茶文化 旅游节"、澜沧江孔雀渡第三届全国野钓大 赛等活动,打响"南涧的慢享生活"IP.成功 创建"沱茶之乡",获得"2023年度重点产茶 县域""2023年度茶业高质量发展县域"荣 誉称号。无量山藏茶谷被评为国家3A级旅 游景区,无量山樱花谷申报为国家茶叶公 园,获评"2023年全国茶乡旅游精品线 路"。西山跳菜村被命名为省级金牌旅游 村,无量山藏茶谷景区被列入云南省绿美景 区标杆典型推荐名单,"大理无量山一园两 谷之旅"入选2024年新茶饮茶文旅线路,农 文旅融合发展迈上新台阶。

聚焦主体培育深化改革。南涧县把市 场主体培育和企业升规升限作为经济工作 的重点来抓,对重点企业跟踪培育,充分发 挥农贸市场"一网统管"和"一杆秤"智慧化 服务管理作用,成功新增限上零售和餐饮企 业2户。全州商贸流通领域市场主体培育 工作现场会在南涧召开,南涧县"一杆秤" "三统一"破解升限纳统难题经验做法得到 充分肯定,并在全州得到推广。大力深化 "放管服"改革,县政务服务中心实体大厅整 体搬迁,实现了1104个事项"全程网办"、 182个事项"跨省通办"、16个主题事项"一





规模以上固定资产投 资 13.94 亿元,规模以上 工业增加值5.3亿元

全县社会消费品零售 总额 15.67 亿元, 同比增长 6.4%,增速居全州第3位, 较一季度上升3个位次 目前,已完成新能源

长 155% 集中式饮用水水源水 质达标率100%,空气质

量持续提升

固投39721万元,同比增

监制:黑毅鹤 吴江 策划:施贵兴 张杨

补短板 强治理 塑品质 美丽彝乡颜值更靓

细节上花心思、细微处下功夫、细小处 做文章,南涧县聚焦生态文明建设,提高城 镇精细化管理水平,不断扮靓城市"容颜", 提升城市"气质",为构建生态之城、绿美之 城探索了新路径、新方法。

生态环境持续向好。南涧县始终践行 绿水青山就是金山银山理念,持续打好蓝 天、碧水、净土保卫战,全面建设生态强 县。林长制、河(湖)长制深入推进,国控 省控断面水质均达地表水Ⅱ类及以上标 准,集中式饮用水水源水质达标率100%, 空气质量持续提升。农村生活污水治理 整县推进试点项目顺利实施,农村厕所 革命建设任务超额完成。全州学习运用 "千万工程"经验加快宜居宜业和美乡村 建设暨推进健康县城建设现场会在南涧

绿美南涧建设显效。南涧县坚定不 移走生态优先、绿色发展的路子,协同推 进降碳、减污、扩绿、增长,持续巩固提升 国家生态文明示范区建设成效,梯次推进 农村生活污水治理,积极探索山区农村生 活污水治理"南涧模式"。同时,以"增绿 提质"为主线,以旅游理念规划县城,以景 区标准建设县城不断优化城市绿地系统 和山水空间格局,深入开展城乡绿化美化 三年行动,先后实施了一批水系景观、绿 色走廊、生态慢道等"特色鲜明、景观优 美、类型丰富"的绿美项目,以"拆墙透绿" "口袋公园"建成"小县城大公园"的南涧

模式在全省推广。 乡村振兴全面推进。始终坚持以乡村 振兴统领"三农"工作,持续巩固拓展脱贫 攻坚成果。开展动态管理8次,新纳入监 测对象 28 户 102 人,消除返贫(致贫)风险 42户116人。东西部协作、定点帮扶深入 实施,"双绑式"利益联结机制不断健全,脱 贫人口和监测对象人均纯收入同比增长 10.61%。云南高原红花新品发布暨红花产 业绿色发展现场观摩会在南涧成功举办。 大理州乡村振兴暨法治乡村建设创优提质 现场推进会在南涧召开,南涧镇安定社区 被评为全省基层社会治理创新试点社区,乡 风民风建设见行见效。

办实事 惠民生 增福祉 幸福南涧底色更亮

想群众之所想、急群众之所需,一条条 惠民生、暖民心的举措,带来更多实惠、带 去更多温暖。南涧县始终紧扣民心所向, 围绕教育、医疗、就业、社会保障等重点领 域,着力解决人民群众急难愁盼问题,不 断满足人民群众对美好生活新期待,幸福

南涧底色更亮。 教育事业质效齐升。南涧县出台教育 高质量发展实施意见,"四化三集中"办学 模式有序推进,高考一本上线人数首次突 破200人,达到211人,"县管校聘""校长职 级制""党组织领导下的校长负责制"、义务 教育"双减""双升"等改革深入推进。清华 大学托管帮扶南涧一中、下关一中帮扶南 涧民中成效凸显,与上海市奉贤区"一区五 县"教育联盟工作有效开展。南涧(澜沧 江)孔雀渡全国野钓大赛入选云南省体育 旅游精品项目和体育文化优秀项目,"南涧 跳菜"入选云南省"非遗进校园"优秀实践 案例。

医养能力提档升级。南涧县集中精力

办好医疗卫生"大健康",深入推进紧密型医 共体建设,持续深化"三医联动"改革,着力 解决群众看病难、看病贵问题。医保打包付 费改革成效明显,城乡居民医保参保率达 97.43%。县人民医院完成搬迁,南涧县顺利 通过血吸虫病消除省级评估验收。

帮困解难惠及民生。在全州率先启动 "苍洱阳光幸福工程"南涧实践,以"小切 口、微改革"为突破口,积极探索"无量幸福 小院"融合式互助式养老托幼模式,有效推 动解决了农村留守儿童和老人关爱服务 问题,让农村"一老一小"感受到"家门口 的幸福"。

全面启动就业"幸福驿站"建设,开展农 村劳动力培训1.85万人次,实现转移就业 10.33万人次,"无量茶工"劳务品牌初显成 效。扫黑除恶斗争常态化深入推进,"枫桥 式"综合集贸市场综治服务中心建成运行。 新时代民族工作成效突出,南涧县成功创建 成为大理州首批铸牢中华民族共同体意识 示范县。